

M.T.I.



60.008/x

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1984. augusztus 1. bel s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

bővül a kgst-országok vállalatainak együttműködése /1. rész/

1984. augusztus 1. - a kgst-tagországok együttműködésében az államközi és minisztériumok közötti megállapodások mellett mind nagyobb jelentőségűek a közvetlen vállalati kapcsolatok. a termelési kooperációk kiszélesítését és továbbfejlesztését a kgst-országok legutóbbi csúcsertekezletén az együttműködés egyik legfontosabb irányaként határozták meg. ennek érdekében a tagországok elhatározták, hogy megteremtik a vállalatok közös tevékenységének feltételeit is.

az ilyen együttműködésnek már eddig is több jó példáját kezdeményezték a vállalatok. a videoton és a lengyelországi unitra-polcolor gyárak közös erőfeszítésének eredményeként mindkét országban gazdagabb lett a színes televíziók választéka. a székesfehérváriak képcső nélküli tévé-szettekét küldenek cserébe a lengyel színes képcsővéért. a magyar vállalat e szállítások révén évente több mint egymillió dollárt takarít meg - amit hazai gyártás hiányában külföldi színes képcsővéért adna ki -, illetve fordíthat a csak tőkés importból beszerezhető alkatrészek megvásárlására. a lengyel partner pedig csak ezáltal tudja növelni a hazai piacra szánt készülékek kínálatát, addig is, amíg ilyen jellegű beruházásaik befejeződnek. a negyedik negyedévtől a videoton már távszabályozós televíziók szettjeit is szállítja. az idén 14 ezer tévé-szett és 35 ezer színes képcső cserél gazdát, jövőre pedig még ennél is több. terveik között szerepel az is, hogy megkezdik a hordozható színes készülékek szettjének, illetve képcsőveinek szállítását.



a fegyver- és gázkészülékgyár az ndk-beli dessau gázkészülékgyárral abban állapodott meg, hogy kölcsönösen átadják egymásnak olyan termékeik gyártását, melyeket náluk eddig gazdaságtalanul készítettek, de a másik fél adottságainál fogva kifizetődően állíthat elő. a szakosodási egyezmény alapján a magyar vállalat szállítja a cirkogeizerek főbb részegységeit a dessau gyárnak, ahol ezeket késztermékké szerelik össze. hasonlóképpen látja el a hazai piacot kisméretű vízmelegítővel a fég; ezek főbb részegységei az ndk-ból érkeznek, majd itthon állítják össze késztermékké. mindkét vállalat időről-időre fejleszti a gyártásmegosztás keretében szállított termékét, legutóbb 1982-ben váltották fel korszerűbb típussal a régi konstrukciót, legközelebb pedig várhatóan 1986-87-ben jelentkeznek termékük továbbfejlesztett változatával. /folyt. köv./

be/gw
00.10 010884 2439

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

bővül a kgst-országok ... /2. rész/

a villamos automatika fővállalkozó és gyártó vállalat az ndk-beli zeiss művekkel közösen automatikus vezérlésű csillagászati távcsövet készít. a beépített mikroszámítógépbe a csillagásznak csak a megfigyelni kívánt égitest nevét, illetve jelzését kell betáplálnia, ezután már az automatika keresi ki az égbolt koordináta rendszerében a csillagot, majd gondoskodik arról, hogy földünk mozgását is számításba véve, rajta maradjon, a célon. eddig három ilyen berendezést készítettek, melyekhez a vezérlést a vilati, a gépészeti és optikai részeket pedig az ndk-beli partner szállította. a két vállalat munkájának másik eredménye az a már sorozatban gyártott rajzasztal, amely a hagyományos íróeszközök mellett fényugárral is rajzol.

a vállalatok összefogásával a nehéz gazdasági viszonyok ellenére is jó lehetőség nyílik a jelentős szellemi és anyagi ráfordítást igénylő kutatásokra, azok mielőbbi gyakorlati hasznosítására. a magyar gyárak és intézmények eddig több mint kétezer tudományos-műszaki együttműködési megállapodást kötöttek szocialista országokbeli partnereikkel. a diósgyőri gépgyár és a szovjetunióbéli kábelipari tudományos kutató intézet munkatársai például a szovjet megrendelők igényeihez igazodva közösen fejlesztik a korszerű kábelgyártó gépeket. a digép ezen termékeinek legnagyobb vásárlója ugyanis a szovjetunió. most éppen a telefonérgyártó, illetve az érpárosító automata gépsorok és az ugyancsak automatizált telefonkábel-gyártó berendezések megalkotásán munkálkodnak.

az ajkai timföldgyár kísérleti üzemében a szovjet kutatók által kidolgozott új technológia adaptálását kezdték meg, amely egy igen ritka fém, a gallium előállítását korszerűsíti. az ehhez szükséges berendezések is a szovjetunióból érkeztek. az eljárásnak nagy előnye más technológiákhoz képest, hogy a gallium előállításához nem kell higanyt használni, így kíméli a környezetet. a timföldgyártás során nyert és feldolgozott galliumot szinte teljes egészében exportálják. mivel a kereslet egyre nő, távolabbi terveik szerint újabb gallium üzemeket létesítenek. a gallium igen fontos anyaga a számítástechnikai és mikrohullámu távközlési berendezéseknek. /mti/

be/bév/dáv/tre/sl/gw ie
00.11 010884 2241

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

menüfelszolgálat a vendéglátó helyeken /1.rész/

1984. augusztus 1. - a legalább két fogásból álló, 40-50 forintnál nem drágább ebéd, vagy vacsora sokak számára megoldja a napi étkezés gondját. az ország csaknem valamennyi másod- és harmadosztályu éttermében, vendéglőjében mind a déli, mind pedig az esti órákban kötelező legalább kétféle menü felszolgálása. az idegenforgalmi főidényben ezen kívül a főváros, a megyeszékhelyek, valamint a gyógy- és üdülőhelyek első osztályu éttermeiben is kínálni kell délidőben egyféle ugynevezett turista menüt. igaz, ez utóbbi általában többbe kerül, mint a ii. és iii. osztályu helyek napi menüi. a kereskedelmi felügyelőségek munkatársai több mint 300 vendéglátóhelyen ellenőrizték, betartják-e - és milyen mértékben - a menüfelszolgálásra vonatkozó immár több mint tízéves belkereskedelmi miniszteri rendeletet.

budapest, valamint borsod, fejeér, komárom, nógrád, pest, szabolcs és szolnok megye éttermeit járva az ellenőrök megállapították, hogy a menük összetétele általában megfelel a követelményeknek, csupán elvétve tapasztalták, hogy egymáshoz nem illő ételekből állították össze a kínálatot. az árubeszerzési lehetőségektől, a nyersanyagáraktól függően törekednek az idényszerűsége, bár az idej magas zöldség- és gyümölcsárak szűkítették a menüválasztékot is. ennek ellenére az ellenőrzött helyeknek mindössze 16 százalékában ítélték egyértelműen konzervatívnak, szegényesnek és egyhangúnak a menüket az ellenőrök. kedvező tapasztalat, hogy egyre több helyen kínálnak a kötelezők mellett gyermek-, diák-, katona-, valamint kímélő-, s ahol a feltételek adottak, diétás menüket, s mind több vendéglátóhely kapcsolódik be a vasárnapi kedvezményes családi étkeztetésbe is.

a jogszabályban előírt menüfelszolgálati kötelezettségnek viszont - a vizsgált éttermek közül - 63 helyen egyáltalán nem tettek eleget, s köztük - különösen a fővárosban - több közismert és elismert éttermet találtak az ellenőrök. ezek többsége szerződéses, vagy jövedelemérdekeltségi formában működik. az üzletvezetők mulasztásukat döntően a kereslet hiányával magyarázták, a vizsgálatok során azonban arra is fény derült, hogy nincsenek tisztában kötelezettségeikkel, abban a hitben éltek, hogy rájuk a menü-felszolgálati rendelet nem vonatkozik. az új érdekeltségi formában működő vendéglátó helyek vezetőit az átálláskor a vállalatok illetékesei többnyire nem tájékoztatják, illetve a szerződésekben nem rögzítik a menü-értékesítési előírásokat.
/folyt.köv./ mg/zsu/gw
00.11 010884 2511

--

sb0004 4 150 mtib1004

menüfelszolgálat ... /2. rész/

a vizsgálat során feltárt hiányosságok miatt a kereskedelmi felügyelőségek 58 vendéglátóipari dolgozóra 88 ezer forint pénzbírságot róttak ki, huszonhatot figyelmeztetésben részesítettek, tizenhárommal szemben pedig vállalati fegyelmi eljárást kezdeményeztek. a vizsgálat tapasztalatai alapján a belkereskedelmi minisztérium vendéglátóipari főosztálya megvizsgálja, hogyan alkalmazható a menü felszolgálatra vonatkozó miniszteri rendelet az új vállalkozási formákban működő vendéglátó helyekre. /mti/

mg/zsu/sl/gw ie
00.12 010884 0563

--

sb0005 4 130 mtib1005

kisz-szervezetek védnökségei /1. rész/

1984. augusztus 1. - ifjúsági kollektívától, kisz-szervezetektől érkező információk jelzik: a fiatalok temniakarással, aktívan kívánnak részt venni a mind szélesebb körűvé váló kongresszusi és felszabadulási munkaversenyben. az ifjúsági szövetség helyi szervezetei általában védnökséget vállalnak egy-egy kiemelkedő jelentőségű munkálat felett, kisz-műszakok szervezésével járulnak hozzá a vállalati tervek teljesítéséhez, és a lakóhely vagy a munkahely sajátosságainak megfelelő konkrét munkába is bekapcsolódnak.

a gagarin hőerőmű vállalat kisz-szervezete védnökséget vállalt az erőmű teljes, a következő öt éves tervben megvalósuló rekonstrukciója felett, s a védnökség előkészítéséhez kapcsolódó szervező-egyeztető munkát a jövő év végéig befejezik.

a lenin kohászati művek ifjúkommunistái a gyár melléktermék- és hulladékhasznosító programját vették pártfogásukba, energiatakarékossági és környezetvédelmi napot rendeznek. mindezek mellett felajánlották a városi tanácsnak, hogy elkészítik a miskolci szabadság tér öntött lámpaoszlopait és lámpatartozékait. a medicor művek kiszesei - egyebek között - a gyár mikroszámítógépes programjához kapcsolódó oktatási részprogram felett vállaltak védnökséget.

a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet kiszesei a betakarítási időszakra kombájnosversenyt hirdettek meg, vállalták kétféle forint értékű alkatrész felújítását, s azt, hogy folyamatos műszakban soron kívül megjavítják az aratás közben meghibásodott gépeket. a fajszi kék duma termelőszövetkezet ifjúsági brigádja felújítja a község óvodáját, idén és jövőre is elvégzi az általános iskola karbantartási munkáit, s számíthatnak a fiatalokra a község parkjainak, játszótereinek építésénél, más fenntartási munkáknál is.

a budapesti közlekedési vállalat kisz-szervezete védnökséget vállalt a baross kocsiszín rekonstrukciója, valamint a budavári sikló újjáépítési munkálatai felett. a fiatalok foglalkoznak továbbá a bkv 150 új tátra villamosának folyamatos, jól szervezett beüzemelésével.

a veszprémi tejipari vállalat fiataljai a pápai üzemegység olajtüzelésről gáztüzelésre való átállításáról gondoskodnak és csökkentik a fuvar költséget. /folyt. köv./

i sr/gg/km mi

00.12 010884 2267

--

sb0006 4 130 mtib1006

kisz-szervezetek védnökségei /2. rész/

a jánoshalmi bácska építőipari szövetkezet kisz-szervezetének kezdeményezésére a szövetkezet fiataljai egy éven belül egy százalék alá csökkentik a gyártási selejtet, felkutatják az elfekvő készletek hasznosításának lehetőségeit, s a gépek karbantartási munkáinak gyors elvégzésével 10 százalékkal emelik a berendezések kihasználtságát. /mti/

i sr/gg/km mi ie

00.13 010884 0417

--

sb0007 4 160 mtib1007

új p plusz r parkolók

1984. augusztus 1. - a fővárosban gépkocsival közlekedők várakozási gondjainak enyhítésére két új p plusz r rendszerű parkolót alakítottak ki a batthyány tér, illetve a margithid közelében. a „parkolj és utazz tovább”, elv alkalmazásával már több, nagy kiterjedésű várakozóhelyet építettek ki budapesten - például a déli pályaudvar környékén, a kőbánya-Kispest metró megállónál, a nagyvárad térnél -, ezek a parkolók beváltak a hozzájuk fűzött reményeket, az autósok körében hamar közkeletűté váltak.

a batthyány téri metró állomás környékén - buda egyik legforgalmasabb tömegközlekedési csomópontjánál - az elmúlt időkben a nappali órákban sok autós kívánta valamilyen tömegközlekedési járművel folytatni útját, ám reménytelenül keresett parkolóhelyet. ezen a helyzeten segítette a közelmúltban átadott két új parkoló. a tér közvetlen közelében, a budai alsó rakparton kialakított várakozóhelyen 85 autó parkolhat, ki- és beállításukat megkönnyíti, hogy az utpálya tengelyével 60 fokos szögben foglalhatják el helyüket. a két parkoló között egy öblöt építettek ki, itt megállhatnak a járművezetők, lehetőség nyílik arra, hogy az észak felől érkező gépkocsik utasai a közúti forgalom zavarása nélkül szálljanak ki, illetve be, várakozni azonban tilos ezen az útszakaszon.

a margit hid északi oldalán, az árpád fejedelem utja buda felé eső részén egy széles, kihasználatlan járdára festettek fel parkolóhelyeket. az itt várakozók hét autóbusz, illetve három

villamosjáratra és a szentendrei hév-re szállhatnak át, élve a p plusz r rendszer adta lehetőségekkel. ebben a parkolóban 67 gépkocsi várakozhat, behajtani csak az északi, kihajtani viszont csak a déli oldalon lehet, ennek megfelelően a parkolóban egyirányú a közlekedés. az új várakozóhelyet a városközpont felé autózók és az innen kifelé tartók egyaránt használhatják. a parkolóból csak az árpád hid irányába lehet távozni, akik a batthyány tér felé kívánják folytatni útjukat, azoknak kerülni kell tenniük a frankel leó uton át. /mti/

i na/tr/km mi ie

00.14 010884 2066

--

sb0008 4 150 mtib1008

jó minőségű a buza

1984. augusztus 1. - országszerte jó ütemben halad a betakarítás. folyamatosan dolgoznak a kombájnok, és a gabonaforgalmi vállalatok telepein az előre megadott ütem szerint fogadják a szállítmányokat. a minőségi elemzések egyértelműen arról tanuszkodnak, hogy jó minőségű buzát adott a föld. az elmúlt évihez képest az ugynevezett sütőipari érték - ez több szakmai mérőszámon alapszik - is kedvezőbben alakult.

az elmúlt évi termés az aszályos időjárás miatt nem volt kifogástalan. a gabona minőségét egyfelől az jellemzi, hogy mekkora sulya van ezer magnak; ez az érték 34 grammal kezdődik a buza esetében. 1983-ban gyakran találtak ennél kisebb sulyu tetteket. a buzaszemek ugyanis az aszályban elvékonyodtak, a kívántnál kevésbé teltek ki; külsőre is mutatták, mennyire hiányzott a növény nevelődéséhez az eső. az idén rendre 40 gramm feletti értékeket mérnek nem ritka a 45 grammos tétel sem, sőt, mértek már nem is kis sorozatban 50-es „ezermag”, sulyt is. a víztartalom az északi megyék és a hegyvidékek kivételével 15-16 százalék; a szemekben lévő nedvességet az esetek döntő többségében nem kell mesterséges szárítással eltávolítani, a természet megtette a magáét. a legnagyobb buzatermő tájakon fokozatosan, napról napra érik el a kívánt víztartalmat a gabonaszemek. a magasabb fekvésű helyeken a gazdaságok szakemberei fékezik a betakarítás tempóját, számítva arra, hogy itt is kellőképpen „kiszikkadnak”, a gabonák. a termés sütőipari minősítése jó; az idejéig kenyérnek valóból jó minőségű árut készíthetnek majd a sütődégekben. /mti/

if/gw ie
00.14 010884 1597

--

sb0009 4 150 mtib1009

számítógépes növényvédelem

1984. augusztus 1. - számítógép segítségével tervezik meg az egyes szántóföldi kultúrák növényvédelmi technológiáját baranyában. a nemzetközi viszonylatban is korszerű eljárást a megyei növényvédelmi és agrokémiai állomáson fejlesztették ki, s évek óta igen eredményesen alkalmazzák. ennek az újszerű tervezési rendszernek a megismertetésére országos bemutatót szerveznek augusztus 9-én a pécsi állami gazdaságban. a meghívott félezer szakember ez alkalommal a kukorica komputeres növényvédelmének gyakorlatát tanulmányozhatja. a kszé növénytermelési rendszer és a baranya megyei növényvédelmi állomás munkatársai hetvenhat parcellán szemléltetik majd a különféle gyomirtási kísérleteket, köztük két parcellán a számítógépes szaktanácsadás alapján végzett növényvédelem eredményességét. ez lesz az új módszer országos premierje. a bemutató célja tehát az, hogy olyan technológiát adjon a szakemberek kezébe, amellyel tovább növelhetik a vegyszeres gyomirtás hatásfokát, egyúttal csökkenthetik a természeti környezet növényvédőszerrel való megterhelését. /mti/

igó/az mi ie

00.15 010884 1120

--

sb0010 4 150 mtib1010

napsugár és aranycsillag - szezon szatymazon

1984. augusztus 1. - elérkezett az őszibarack szedés igazi szezonja csongrádban a szatymazi tájkörzetben. a korai fajták lefutottak és most már javában szüretelik a sokkal izletesebb, színesebb gyümölcsöket. ilyen a napsugár, a bársonypír és az aranycsillag. érdekes, jó hangzásu nevüket tetszetős küllemükről: sárgától a piroson keresztül a bordóvörösre terjedő színükről kapták.

ezeket a sárgahusu fajtákat azért nemesítették a kutatók, hogy a korai és a kései fajták között legyenek ugynevezett átmeneti, vagyis középérésű őszibarackok. így folyamatosan szedhetik az illatos gyümölcsöt, amelynek szezonja augusztus végéig tart. jelenleg a csongrád megyei zöldért vállalat tucatnyi megyébe szállítja a szatymazi táj kedvelt termését.

az idén a tavaszi fagyok miatt ugyszólván minden fajta :szibarackból kevesebb termett a szokásosnál, ezért az idén még exportra nem szállítottak. /mti/

tób/f/az/gw ie
00.15 010884 0975

--

sb0011 4 150 mtib1011

új termékek - kislakásépítőknek

1984. augusztus 1. - már sorozatban állítják elő a nyergesujfalui eternitgyár egyik új termékét, a szipernitlemezt. a szilikátipari központi kutató és tervező intézet és a gyár szakemberei közösen kísérletezték ki a cementből, azbesztből és duzzasztott perlitből készülő új építőanyagot. a könnyű, jó hő- és hangszigetelő és tűzgátló lemez alkalmas belső burkolatok és álmennyezetek készítésére, válaszfalak építésére, acélszerkezetek hővédelmére és állattartó ketrecek készítésére is. hagyományos faipari szerszámokkal jól alakítható, furható és fűrészelvehető. a nyergesujfalui eternitgyár selypí üzemében az idén 200.000 négyzetmétert készítenek a perlites lemezből és felkészültek a szükség szerinti mennyiség előállítására.

a nyergesujfalui vállalat másik új terméke az ugynevezett takarékos tetőfedőlemez; a fél négyzetméteres palának az alkalmazása azért előnyös, mert fölrakásához kevesebb tetőlécra, deszkára és szögére van szükség, tehát csökkenthető a kivitelezés költsége. a mintapéldányokat elsőként a székesfehérvári alba regia vállalat próbálta ki családi házak építésénél, majd 30.000 négyzetmétert rendelt a nyergesujfalui gyártól. az új tetőfedő sorozatgyártását saját erőből, meglévő gépsor felszerszámozásával oldja meg a nyergesujfalui üzem.

az idén több mint 20 millió négyzetméter különböző méretű tetőfedő palát készítenek nyergesujfalun, s ebből 7,2 milliót adnak át a kereskedelmek, a magánépítkezők ellátására. a jelenleg legkeresettebb színes tetőfedő anyagból a tavalyi 2 millióval szemben az idén 3 millió négyzetméternyi szállítanak. a termés növelését önerőből, a tartalékok feltárással oldják meg. maximálisan kihasználják a berendezéseket, s az év eleje óta elért teljesítményekből arra következtetnek, hogy termelési rekorddal zárják az idei esztendőt, ám a rendkívüli erőfeszítések ellenére sem tudják minden termékfajtából az összes igényt kielégíteni. /mti/

ráb/wné/az/gw ie
00.16 010884 1975

--

sb0012 4 160 mtib1012

falusi turizmus

1984. augusztus 1. - fokozatosan megteremtik a falusi turizmus feltételeit a komárom megyei banán. a bábolna határában és győr közelében fekvő háromezer lakosu község környezete, csendje és tiszta levegője kiválóan alkalmas a pihenésre, üdülésre. a kikapcsolódást kereső vendégeket több családi házban várják szobák; a teljes kényelmet nyújtó, hideg-meleg vizes falusi házakhoz tágas, árnyas udvarok, kertek tartoznak. az étkeztetésről a helyi áfész kisvendéglője gondoskodik, de kívánságra a háziak is főznek, ellátják vendégeiket. az üdülőknek a helyi takarékszövetkezet kölcsönöz kerékpárokat. a kiránduláshoz igénybe lehet venni a falu bérhintóját, avagy lovat kölcsönözni a helyi termelők szövetkezet méneséből. a horgászokat halastó várja a község határában. sok látnivalót kínál bana környéke is. gépkocsival percekben belül elérhető bábolna, a mezőgazdasági kombinát a maga nemében egyedülálló muzeuma; rövid idő alatt elérhető győr és pannonhalma is.

a falusi turizmus megteremtését a komárom és vidéke takarékszövetkezet kezdeményezte, arra számítanak, hogy az üdülésre alkalmas más komárom megyei községek is követik a banai példát.
/mti/

ráb/wné/az/gw ie
00.17 010884 1202

--

sb0013 4 160 mtib1013

feketególyák

1984. augusztus 1. - feketególyák tűntek fel a szekszárdi dombvidék erdőségében, ahol korábban nem fordultak elő ezek a ritka - s emberkerülő - gázlómadarak. a sötétvölgyi parkerdő egyik évszázados bükkfáján rakott fészket egy feketególya-pár és két fiókát nevelt fel, amelyek már gyakorolják a repülést. a feketególyák új „honfoglalását”, a szakemberek az életkörülmények megváltozásának tulajdonítják, a 6-os főút melletti sötétvölgyi bejárónál és szálka község határában néhány éve horgásztavat, illetve víztározót hoztak létre széptölgyesnél pedig újabb, nagy halastavat épített a bonyhádi pannónia termelők szövetkezet. /mti/

blb/kjné, az mi ie

00.17 010884 0680

--

sb0014 4 130 mtib1014

kisiparosok udvara zalaegerszegen

1984. augusztus 1. - újabb szolgáltató központ épül zalaegerszegen; az iparosudvarban tizenegy szakma képviselőinek épül műhely, s ugyanott kialakítják az ifju mesterek műhelyét is, ahol azok a kezdő kisiparosok dolgozhatnak, elsősorban viz-, gáz-, villanyszerelők és műszerészek, akiknek még nincs önálló műhelyük. a lakossági szolgáltatások javítására felvételi irodát is nyitnak. az épületben tanácskozó és a kisiparosok továbbképzését szolgáló oktatóterem is helyet kapnak. az iparosudvar létrehozását a kiosk megyei szervezete indítványozta - s fogja össze a munkálatokat -, a műhelyek még az idén tető alá kerülnek. /mti/

tóa/kné, az mi ie

00.18 010884 0698

--

sb0015 4 160 mtib1015

kora vaskori halomsírok

1984. augusztus 1. - a magyar nemzeti muzeum és a székesfehérvári istván király muzeum szakemberei újabb kora vaskori halomsírok feltárását kezdték meg fehérvárcsurgón, az eresztvényi erdőben, ahol összesen kilenc, a halstatti kulturához tartozó temetkezési helyet tartanak nyilván. tavaly csaknem kétezer köbméter föld elhordásával sikerült kibontaniuk a legnagyobb halomsírt, amelynek mélyén fagerendákból ivesen összerakott sirépitmény rejtőzött, sok értékes lelettel. az idén két halomsír feltárása ad munkát a kutatóknak. a nagyobbikat - amely kőből készült sírkamrát rejtett, a múlt században megbolygatták, a kisebbik azonban érintetlen maradt.

az eresztvényi halomsírokhoz hasonló temetkezési helyet már korábban feltárak süttön, de az eresztvényi erdőben rejtőző sírok épebbek. /mti/

dáv/fné, az mi ie

00.18 010884 0859

--

sb0016 4 160 mtib1016

hanglemezen handel atalanta című operája

1984. augusztus 1. - a világon először a magyar hanglemezzgyártó vállalat veszi fel hanglemezzre handel egyik kevésbé ismert operáját, az atalantát.

georg friedrich handel, a zenetörténet egyik legkimagaslóbb alkotója a walesi herceg esküvőjére írta e művét, amelyet ez ünnepi alkalomból 1736-ban mutattak be a londoni covent gardenben. a mitológiai keretbe helyezett barokk pásztortörténet - amely valeriani szövegkönyve nyomán készült - tele félreértésekkel, álruhás királyfiakkal, királykisasszonyokkal, akik a végén, a mese hagyományai szerint, egymáséi lesznek. ám zenéje - mint handel több mint 40 operájáé - rendkívüli drámai erőről tanuskodik. handel a zenetörténészek szerint olyan érzékkel alkalmazta a drámai ellentéteket, olyan élesen körvonalazott, eleven jellemzését adta hőseinek, amelyhez foghatóval csak nagy olasz kortársainak, a késői velencei iskola korszakos jelentőségű operaszerzőinek műveiben találkozhatni. handel operái olasz közegből nőttek ki, de gazdag, nagyvonalu felépítésükben a nagy oratóriumok világához közelednek.

handel operái közül kettő, a julius caesar és a xerxes a legismertebb, többször előadták operaszínpadon, s hanglemezzre is felvették ezeket. a többi - közöttük az atalanta is - ritkán látható-hallható műve. ezért is esett a hungaroton választása erre az operára. a hanglemezt a zeneszerző születésének 300. évfordulója alkalmából a jövő évi hungaroton hanglemezz heteken jelentetik meg.

a felvétel „főpróbáját”, augusztus 13-án a szombathelyi bartók teremben rendezik meg a savaria muzeummal közösen. az élő bemutatón - csakugy mint a lemezzfelvételen - farkas katalin, bártfai éva, lax éva, bándi jános, gregor józsef, polgár lászló operaénekesek, valamint a szombathelyi énekegyüttes és a capella savaria előadásában hallható a mű. az előadást nicholas mcgegan fiatal angol karmester vezényli. mcgegan specialistája a régi zenének, különösen sokat foglalkozik a barokk opera előadásával. az angol karmester már több hasonló produkcióban vett részt színpadokon, és közreműködött hanglemezzfelvételeknél. magyarországon fortepianistaként készült vele egy hanglemezzoldalnyi felvétel.

az atalantát augusztus 14-től rögzítik a hanglemezzgyártó vállalat stúdiójában. /mti/

i cs/km mi ie

00.19 010884 2310

sb0017 4 150 mtib1017 /közönségszolgálat/

kirándulóknak /1. rész/

1984. augusztus 1. - a természetbarát szervezetek hétvégi turaajánlataiból
augusztus 4-én, szombaton:

angyalföldi természetbarát te:

pilisszentlászló - spartacus ösvény - apátkuti völgy -
pilisszentlászló. találkozás 8 órakor a hév margithidi állomásán.
orvosegyetem sc:

balatonfüred - tihany - óvár - akasztóhegy - kerekhegy -
aranyház - aszfű. találkozás 5.50 órakor a déli pályaudvaron.
törekvés se:

pomáz - kőhegy - szentendre. találkozás 7.20 órakor a batthyány téren.

vasas se:

szépvölgy - alsó kecskehegy - hármashatárhegy - felső kecskehegy -
remetehegy. találkozás 8 órakor a 65-ös autóbuss szépvölgyi uti
végállomásán.

baranya megyei természetbarát szövetség:

nyílt „forrás tura”, petőfi akna - hársas kulcsosház - koszonya
tető - kőszeg forrás - bugyogó forrás - józsefháza. találkozás 8.30
órákor pécssett, a budai állomás 14-es autóbuss megállójánál.

bakony vegyész torna club:

bakonyszentlászló - ördögrét - cuhaszurdok - vinye. találkozás 8
órákor a veszprémi máv állomáson.
augusztus 5-én, vasárnap:

angyalföldi természetbarát te:

csillabérc - csiki hegyek - huszonnégyökrös - csiki csárda.
találkozás 9 órakor a moszkva téren. séta a hármashatárhegyen.
találkozás 9.30 órákor a 65-ös autóbuss szépvölgyi uti végállomásán.
ganz-mávag vasas se:

fotóséta a szentendrei skanzenben. találkozás 7.30 órákor a
batthyány téren. /folyt. köv./

mz

00.19 010884 1753

sb0018 4 150 mtib1018

kirándulóknak /2. rész/

Kpvdsz „Vörös meteor,, természetbarát egyesület:

szabadsághegy - normafa - makkosmária - budakeszi. találkozás 8 órakor a moszkva téren.
 részvétel a gödi fészkek jubileumi ünnepségén.
 miköv se:

szentendrei városnézés - Lajos forrás - nagy csikóvár - holdvilág árok - pankostető - pomáz. találkozás 7 órakor a batthyány téren.

óbudai petőfi se:

tata tóvároskert - cseke tó - tatai vár - tóvároskert.
 találkozás 7.40 órakor a keleti pályaudvaron.
 orvosegyetem sc:

gánt - disznósarok - kőhányás pusztá - gesztesi vár - lófő irtás - nagy széna hegy-szár, a táv 24 km. találkozás 6.40 órakor a déli pályaudvaron.

jászfalu - dági völgy - égett hegy - tűz hegy - csolnok - getealja - öregkő - gete hegy - dorog, a táv 21 km. találkozás 7.30 órakor a nyugati pályaudvaron.

vasas sc:

piliasszentlászló - öregnyillás völgye - sikáros - királyvölgy - szókeforrás völgye - dömös. találkozás 6.10 órakor a batthyány téren.

séta a budai hegységben. találkozás 8 órakor a moszkva téren.
 barangolás a budai hegységben. találkozás 9 órakor a moszkva téren.

/mti/

kf/sl mi ie

00.20 010884 1281

--

sb0019 4 150 mtib1019

kombájn nyomában melioráció

1984. augusztus 1. - az aratás befejezése után dréncsőfektető gépek álltak munkába a kabai vörös csillag termelőszövetkezet földjein. a mostani munka része annak a nagy talajjavítási programnak, amelyet 1981-ben kezdtek el a szövetkezetben, s eddig 40 millió forint értékben teljesítettek. a mintegy hatezer hektárra tervezett meliorációs program 1988-ban fejeződik be. a munkákat a belvízzel leginkább fenyegetett részeken kezdték, s most már a jobb adottságú földeken ássák a csatornákat, javítják a talajt, egyengetik a felszint. az idén több mint tízmillió forintot fordítanak meliorációra, s ezzel nemcsak a belvízelvezetést, hanem az öntözést is megoldják. az esőztető berendezések mellett a lefektetett dréncsőveken keresztül is vizet kaphatnak a növények a csatornákból. az idén már csaknem négyezer hektáron öntöztek meg különböző növényeket a kabai vörös csillag termelőszövetkezetben. most a burgonyát és a cukorrépát locsolják. /mti/

szü/rj az ie
 07.44 010884 1003

--

sb0020 4 130 mtib1020

áruházi cserekapcsolatok

1984. augusztus 1. - a nagykanizsai dél-zala áruház négy szocialista országbeli - bolgár, csehszlovák, lengyel és ndk-beli - áruházzal tart fenn árucseres-kapcsolatot, ami elsősorban a választék bővítését, esetenként pedig a hiánycikkek pótlását szolgálja. érkezik lemezzradiátor, drótfonat, étkészlet, gyermekjáték, hőfokszabályozós vegyestüzelésű kályha és háztartási robotgép. a nagykanizsaiak a hazai ipar termékeivel egyenlítik ki a szállításokat, kozmetikai cikkeket, vegyiárukat, szőnyeget, textiliákat küldenek. tavaly összesen nyolc és fél millió forint értékű áru érkezett partnereitől a dél-zala áruházba, idén már kétszer ennyi. /mti/

tóa/rj az ie
 07.49 010884 0698

--

sb0021 4 160 mtib1021

gyermeküdültetés tengelicen

1984. augusztus 1. - az idén először gyermeküdültetés céljaira is hasznosították a tolna megyei tanács vb tengelicen lévő oktatási és továbbképzési intézetét. a festői ősparkban, erdő mellett álló épületben a nyáron több turnuson 550 tolna megyei kisgyereket üdültettek. most pedig a közalkalmazottak szakszervezetével kötött megállapodás szerint - családokat fogadnak az ország minden tájáról. a megyei tanácsok, illetve tanácsi intézmények dolgozói pihennek az uszodával, gyereklubickolóval, sportpályával és játéktérrel is ellátott tengelici intézetben. /mti/

blb/rj az ie
07.53 010884 0619

--

sb0022 4 180 mtib1022

vizügyi szemle a rábán

1984. augusztus 1. - kétnapos vizügyi szemle kezdődött szerdán reggel a rába árpás és sárvár közötti 55 kilométeres szakaszán. a vizügyi szakemberek tüzetesen ellenőrzik a gátak állapotát, az ár- és folyamszabályozási munkák helyzetét. megsemmisítik azokat a gáterősítési munkákat is, amelyek nemrég kezdődtek a rába bal partján, a sárvár alatti folyó szakaszon, ahol 22 kilométer hosszúságban magasítják és szélesítik a töltéseket. ennek során 600 ezer köbméter földet mozgatnak meg. a program 1988-ban fejeződik be.

a sárvár alatti rába-szakaszon egy kanyar átvágásán dolgoznak. itt a töltéseket nem bontják meg, a gátak közötti területen építik ki az új folyómedret. a régi ág természetesen folyamatként a következő években lassan feltöltődik, s a partok mentén új ártéri erdők fejlődnek. ezek a szabályozások azt a célt szolgálják, hogy az esetleges jeges árvizek gyorsabban, biztonságosabban vonuljanak le. /mti/

cser/sza/ká/mz ie
10.28 010884 0982

As

--

sb0023 4 170 mtib1023

kecsege a dunában

1984. augusztus 1. - szerencse kíséri ezekben a napokban a szigetközi halászokat: hálójuk gyakran telik meg. szerdára virradó éjszaka is sikeresen dolgoztak: a dunán és mellékágain 7 mázsa halat zsákmányoltak.

juliusban több alkalommal volt rekord-fogásuk a szigetközi halászoknak. volt olyan nap, amikor 17 mázsa hallal tértek haza. ebből 7 mázsa márna, öt mázsa kecsege és 5 mázsa keszeg-féle volt. a hatalmas kecsege-zsákmány igen örvendetes, hiszen korábban évek is eltelttek, amíg ebből a rendkívül izletes halfajtából néhány példány a halókba akadt. a kecsegék újbóli megjelenése azt jelenti, hogy a duna vize ezen a szakaszon lényegesen tisztább lett.

növekedtek a márna-fogások is. a dunának ez a jellegzetes, izletes halfajtája ugyancsak megritkult, s most a tisztább vízben újból erőteljesen szaporodni kezdett. /mti/

cser/sza,ká/zsu ie
10.36 010884 0893

--

sb0024 4 160 mtib1024

a hortobágy képeken

1984. augusztus 1. - szerdán kiállításal zárult az idén 21. alkalommal megrendezett hajduböszörményi nemzetközi művésztelep. tizenhat magyar és a hat külföldi - bolgár, csehszlovák, jugoszláv, ndk-beli, román és szovjet - művészt látott vendégül a város, akik megismerkedtek a legnagyobb hajdúvárossal, többször jártak a hortobágyon és környékén. az élményeik, benyomásaik ihletésére a művésztelepen készült munkáikat tették most közzemlőre. hetvenöt festményt, rajzot, grafikát tekinthetnek meg az érdeklődők.

a hagyományokhoz híven a művésztelep lakói egy-egy munkájukat a vendéglátó városnak adományozták. a mostaniakkal együtt már több, mint háromszáz művésztelepi alkotás van a hajduböszörményi hajdusági muzeum tulajdonában. /mti/

szü/éva/ká/mz ie

10.46 010884 0801

As

--

sb0025 4 150 mtib1025

befejezték a buza aratását csongrádban

1984. augusztus 1. - csongrád megyében szerdára befejezték a 75.000 hektárnyi buza aratását. a nagy nyári munka helyi történetében az idej volt a legszervezettebb. kevesebb kombájn dolgozott, mint a megelőző esztendőben, viszont korszerűbb, nagyobb teljesítményű gépeket vethettek be, és így a tervezett 14 munkanap alatt fedél alá, malmokba, raktárakba került a kenyérnek való.

az arató-gépezet zökkenőmentesen működött. jóllehet, a sokféle talajtípus miatt a kalászosok több napos eltéréssel értek be, a gépek zöme mégis egyszerre lendült munkába, mivel a gazdaságok az aratás kezdete óta kölcsönösen segítették egymást. a kooperációnak köszönhető, hogy mindenütt optimális időben, jó minőségben takarították be a gabonát.

az elkövetkező napokban még a duna-tisza közti homokvidéken van egy kevés dolgot az arató-cséplő gépeknek, ahol a 6.000 hektáron vetett rozs fele még betakarításra vár. mintegy 30 csongrád megyei kombájn az északmagyarországi megyékben: nógrádban és borsodban segít. /mti/

tób/f/ká/mz ie

11.22 010884 1083

--

sb0026 4 130 mtib1026

körzeti népfrentbizottságok - a lakóhelyi politikai munka fellendítéséért /1. rész/

1984. augusztus 1. - az utóbbi időben számottevően megélnékült a népfrent lakóterületi politikai munkája, annak nyomán, hogy a fővárosban megalakították a körzeti népfrentbizottságokat. ezek a szervezetek, közelebb kerülve a lakossághoz, szinte minden fontosabb történésről értesülnek, s módjuk nyílik annak mérlegelésére, hogy szükséges-e ezekkel kapcsolatban intézkedések szorgalmazása. ez tűnik ki azokból a beszámolókból, amelyekben a hazafias népfrent kerületi bizottságai összegzik tapasztalataikat. ezek a jelentések azonban nemcsak az új testületek munkálkodásának kedvező kezdeti tapasztalatait summázzák: elsősorban azokra a problémákra, tennivalókra mutatnak rá, amelyek a körzeti bizottságok működési feltételeinek javításával, a helyi közéletért tenni kész állampolgárok körének bővítésével kapcsolatosak.

As

több helyütt gondot okoz, hogy az aktivisták száma nem emelkedett olyan mértékben, ahogy az kívánatos lenne. a iv. kerületiek például arra hívták fel a figyelmet, hogy ujabban egyre több ember vállal mellékfoglalkozást, s így az időhiány akadályozza őket közéleti munkálkodásuk folytatásában. az idősebbek közül is többen lemondanak megbízatásukról, mert nyugdíjuk kiegészítéséért újból elhelyezkednek.

a ix. kerületben készült beszámoló arra is kitér, hogy a közéleti megbízatás fogalmát még mindig meglehetősen szűken értelmezik, s csupán a munkahelyekre korlátozzák. akik szívesen vesznek részt a politikai munkában, érthető okokból inkább a munkahelyükön jelentkeznek. az is szerepet játszik a lakóterületi tevékenység lassabb kibontakozásában, hogy az új városnegyedekbe költözöttek nemigen ismerik egymást, s hiába van meg bennük a készség egymás megismerésére, ha erre se idő, se hely nincs. ennek kapcsán azt is felvetik, hogy a lakótelepeken igen kevés a közösségek rendelkezésére álló helyiség, vagy ha mégis van, azon más szervezetekkel osztaniuk kell. a zsúfoltság pedig eleve sokakat távol tart.

angyal földön, a lakótelepi népfrent-munka anyagi és tárgyi feltételeit számba véve, arra a megállapításra jutottak, hogy időnként még egy asztal, meg egy szék beszerzése is gondokat okoz, így mostoha körülmények között tevékenykednek. /foly. köv./

-gi/tr/mz

11.38 010884 2307

--

sb0027 4 130 mtib1027

körzeti népfrentbizottságok - a lakóhelyi politikai munka fellendítéséért /2. rész/

megfogalmazták javaslataikat is, amelyek megvalósításával tovább javulhatnának a mind fontosabbá váló közéleti politizálás személyi feltételei. igen fontosnak tartják, hogy váljon még szorosabbá a körzeti párt alapszervezetek és a körzeti népfrentbizottságok együttműködése.

a xv. kerületben arra az ellentmondásra hívták fel a figyelmet, hogy a lakótelepi fórumokon, bár jelentőségük kétségkívül megnőtt, még mindig aránylag kevés döntés születik. a közéleti, közösségi funkcióba mind több embert kellene bevonni, a lakóhelyi kollektíváknak pedig mind nagyobb szerepet kellene juttatni az őket

As

érintő legfontosabb ügyek intézésében, a társadalmi ellenőrzés végrehajtásában - hangsúlyozták. a lakóhelyi társadalmi szervezetek kapcsán elhangzott az a kritikai észrevétel is, hogy még mindig jobbra csak a központilag kitűzött célokat közvetítik, anélkül, hogy azokat megpróbálnák „aprópénzre”, váltva a helyi sajátosságokhoz igazítani. szembevívó eredményeket azok és azokon a területeken érnek el, ahol ezt idejekorán megteszik. az önállóság fokozása tehát elengedhetetlen feltétele a továbblépésnek - állapították meg, majd elismeréssel szóltak azokról, akik idejüket és energiájukat nem kimélve - a munkahelyük után - a lakóhelyükön is feladatokat vállalnak.

a xvii. kerületben, mintegy folytatva ezt a gondolatsort, általánosítható megállapításként szögezték le: önmagától nem lesz megtiszteltetés a közéleti megbízatás; olyan légkört kell kialakítani, amelyben egyértelműen kedvezőek ennek a társadalmi feltételei.

a hazafias népfront budapesti bizottsága a közeljövőben összegzi a területi tapasztalatokat, s jelöli ki az ezekből adódó feladatokat. /mti/

-gi/tr/km/-ár/mz ie

11.43 010884 1798

--

sb0028 1 180 mtib1028

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0043 mtib1016 sz. /hanglemezen handel atalanta ../ hírünk címében és szövegében a név helyesen:

ha:ndel

/mti/ mz ie
12.01 010884 0187

as

--

sb0029 4 180 mtib1029 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. augusztus 1. - az országos meteorológiai intézet jelenti kedden:

meleg idő helyi záporral

európa nyugati, északnyugati vidékein óceáni léghullámok hatására változékony időt jelentenek a kelet-európai síkságról is. ott egy viszonylag nagy kiterjedésű ciklon okoz esőket, záporokat. a kontinens többi részén anticiklon határozza meg az időjárást. a földközi-tenger középső medencéjében, az alpok és kárpátok térségében, valamint a lengyel síkságon kevés a felhő, meleg, száraz az idő. a hőmérséklet csúcstéke többfelé meghaladja a 30 fokot. a nyugat-európai nedves, óceáni levegő lassan kelet felé húzódik, így várhatóan a kárpát-medencében is kedvezőbbek lesznek a feltételek a helyi zápor, zivatar kialakulásához.

Változékony, helyenként csapadékos az időjárás.

hazánkban kedden országszerte napos, száraz, meleg idő volt. általában 11, 13 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcstéke 28 és 33 fok között váltakozott. a dunántúlon helyenként megélénkült a déli szél. szerda hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 12, 20 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt napos, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órakor már elérte a 24, 29 fokot.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 24.6 fok volt, és ez 3.2 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

a balaton vizének hőmérséklete ma 11 órakor siófoknál 20 fok volt.

12 órakor budapesten 29 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mbár, alig változik.

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

folytatódik a kánikula. a kora délutáni óráktól a nyugati országrészben időnként már megnövekszik a gomolyfelhőzet és szórványosan helyi zápor, zivatar várható. másutt marad a derült, száraz idő. a megélénkülő délnyugati szelet a dunántúlon erős széllelkések kísérik. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14, 19, a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 26, 30, keleten még 30, 34 fok között alakul.

as

bel

- 22 -

1984.08.01.

várható időjárás budapesten csütörtök reggelig:

napos, meleg idő várható. csupán a késő délutáni óráktól várható gomolyfelhődés. a délies szél időnként megélénkül. a hőmérséklet késő este 25, holnap hajnalban pedig 17 fok körül valószínű.
/folyt. köv./

mz
12.36 010884 2337

-. -

sb0030 4 130 mtib1030 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás a balatonnál ma estig:

a balatonon megélénkülő déli, délnyugati szelet időnként erős szellőkésések is kísérhetik. eleinte derült, száraz idő lesz, később - az esti óráktól - időnként már megnövekszik a gomolyfelhőzet, és zápor, zivatar lehet. a levegő hőmérséklete délután 32 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél 322 cm, a víz hőmérséklete 19.2 fok. /mti/

mz ie
12.42 010884 0494

-. -

bel

- 23 -

1984.08.01.

sb0031 4 180 mtib1031

malév-nap kaposvárott

1984. augusztus 1. - a következő hetekben valamennyi megyeszékhelyen bemutatkozik a malév. szerdán somogy megye központjában - kaposvárott - ismertették a vállalat képviselői a magyar légitársaságok személyi- és áruszállítási szolgáltatásait, a malév air tours társasutazásokkal kapcsolatos lehetőségeit. az utóbbival kapcsolatban elmondták, hogy a malév már 16 éve részt vesz a szervezett légi turizmus lebonyolításában. európa és közel-kelet turistacentrumai képezik programajánlatának gerincét. ujabban - egzotikus újdonságként - a távol-keleti thaiföldre is szerveznek utakat. továbbra is programban maradnak a közkedvelt üdülőtutajaik és ugyanígy az egyéni valutakeret terhére szervezett turák. a szocialista országokba utazók gyermekei 12 éves korig ötven százalékos engedményt kapnak. huszonöt százalékos kedvezmény illeti meg azokat a 26 évesnél nem idősebb fiatalokat is, akik felsőoktatási intézményben tanulnak. legalább tíz fős csoportok 5 százalékkal, a legalább tizenöt fősek pedig 15 százalékkal utazhatnak olcsóbban. /mti/

káp/kz rj olt

13.17 010884 1100

-. -

sb0032 4 160 mtib1032

kapuzárás a duna-kanyar művészeti egyetemen

1984. augusztus 1. - szerdán elbucsuztak esztergomtól a duna-kanyar művészeti nyári egyetem 20. studiumának hallgatói. 23 országból 143 zenepedagógus és főiskolás vett részt a kéthetes foglalkozáson.

a hagyományokhoz hiven az idén is a világszerte elismert és egyre terjedő magyar zeneoktatás, a kodál - módszer ismertetése volt az esztergomi egyetem legfontosabb feladata. az előadások témája a gyermekek zenei írás, olvasás és halláskészségének fejlesztése volt.

XX

az esztergomi egyetem megnyitása óta félszázánál több ország zenepedagógusai ismerkedtek meg Kodály Zoltán egyetemes érvényű tanítási módszereivel. a legtöbben franciaországból, olaszországból, spanyolországból, az amerikai egyesült államokból, az ndk-ból érkeztek, de jöttek zenepedagógusok például bangladesből, costa ricából, irországból, izlandból, marokkóból, új-zélandról, ghánából és ugandából is. /mti/

ráb/vmé,ká rj olt
13.18 010884 0965

--

sb0033 4 130 mtib1033

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /1.rész/

1984. augusztus 1. - szerdán a városházán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a testület áttekintette az új gazdasági szervezetek működésének tapasztalatait, s tájékoztatót hallgatott meg a kerületközi szabálysértési hatóságok tevékenységéről, valamint a ix. kerület tímót utca 3. szám alatti 2-es számú szakmunkásképző intézet beruházásának költségeiről.

az utóbbi két esztendőben folyamatosan és dinamikus módon növekedett a fővárosban az új gazdasági szervezetek száma. a múlt év végéig 7.504 új típusú szervezet alakult budapesten, ezekben összesen 70,424-en tevékenykedtek. leginkább a gazdasági munkaközösségek terjedtek el. az új szervezeteknek csaknem 50 százalékát vállalati-, 31 százalékát magán-gazdasági munkaközösségek képviselik. számottevően növekedett a kisiparosok által-, emelkedett a szerződéses és a bérleti rendszerben működtetett kiskereskedelmi boltok száma. a kisvállalkozások nem eredményeztek lényeges munkaerőmozgást, a közreműködők mintegy 75 százaléka eredeti munkahelyének megtartásával, szabadidejében tevékenykedik az új szervezetekben.

a kisservezetek közül a legelterjedtebb forma a vállalati gazdasági munkaközösség, 1983 végéig 3.523 ilyen vállalkozás jött létre, döntően vállalati kezdeményezésre. a munkaközösségeknek több mint fele ipari, 23 százaléka építőipari termelő- és szolgáltató tevékenységet végez, általában a saját vállalata számára. jelentős a számítástechnikai, ügyviteli, piackutatási, szervezési tevékenységre vállalkozó munkaközösségek száma is. az új szervezetekben a tagok havonta átlagosan 60-70 órát dolgoznak, az egyéni jövedelmek erős szóródást mutatnak, 3-tól 12 ezer forintig terjednek. a tapasztalatok szerint a vállalati gazdasági munkaközösségek alapvetően kedvezően befolyásolják a termelést: segítséget nyújtanak

OK

a jó szakemberek megtartásához, elősegítik az eszközök jobb kihasználását, a szűk termelési keresztmetszetek feloldását.

a szerződéses üzemeltetés elsősorban a vendéglátásban terjedt el. az üzletekben általában javult a szolgáltatások színvonala, az átlagosnál kulturáltabb, gyorsabb lett a kiszolgálás. a nyitvatartási idő 2-3 órával meghosszabbodott, azonban a vártnál kevésbé javult a környezeti kulturáltság. a bolti kiskereskedelemben működő szerződéses és bérletes üzletek javulást hoztak a lakosság ellátásában. szélesebb áruválasztékról gondoskodnak, kínálatuk jobban igazodik a kereslethez, mint a hagyományos üzleteké. a magán gazdasági munkaközösségek tevékenysége igen sokrétű, többségük ipari és építőipari tevékenységet folytat. a munkaközösségek tagjai zömmel magasan kvalifikált szakemberek, a gmk-k a megrendeléseket rugalmasan, rövid határidőkkel teljesítik. na/gg rj km
13.20 010884 2771

--

sb0034 4 130 mtib1034

a fővárosi tanács... /2.rész/

áraik többségében beilleszkednek a piaci árarányokba, általában alacsonyabbak a gazdálkodó szervek által alkalmazott áraknál. egyes területeken - például könyvelés, számítástechnika - már kialakult a piaci verseny. az utóbbi két évben 7.772-vel nőtt a kisiparosok száma, ugyanakkor sok régi szakember megszüntette tevékenységét, egyes szakmákban nem megfelelő az utánpótlás, más tevékenységeknél az anyag és az eszközbeszerzési nehézségek miatt csekély a vállalkozási kedv. a fővárosi magánkereskedők száma 1983. végére 5.884-re növekedett. az alapellátást érezhetően javítja az élelmiszer, a vegyiáru, a tüzelő- és az építőanyag szakmában működő magánkereskedők tevékenysége. kedvező jelenség, hogy az élelmiszerszakmában tavaly jelentősen növekedett a vegyes fűszer- és tej-tejtermék kereskedések száma.

az eltelt két év tapasztalatai összességében kedvezőek. az új szervezetek rugalmasan alkalmazkodnak a gazdasági, piaci környezethez, racionálisan gazdálkodnak, munkájuk hatékony. kibontakozóban van az egészséges vállalkozói szellem, egyes területeken kialakult a versenyhelyzet. az előzetes elképzelések azonban nem mindenben igazolódtak: az új szervezeti formák csak kismértékben járultak hozzá a hiánycikkek körének szűkítéséhez és a lakossági igények kielégítéséhez. egyes vállalati gazdasági munkaközösségeknél munkahelyi összeférhetlenség alakult ki. az elért jövedelmek esetenként nem arányosak a teljesítménnyel. ez sokszor összefügg a hibás árképzési gyakorlattal, a fogyasztók megkárosításával.

OK

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága az előterjesztést elfogadta, s határozatában egyebek közt utasította az illetékes szakigazgatási szervek vezetőit, hogy az új szervezetek alaposabb ellenőrzésével segítsék elő a jogtalan, a teljesítménnyel nem arányos jövedelemszerzés visszaszorítását és a szabálytalanságok szigorubb szankcionálását.

a fővárosi tanács igazgatási főosztályának tájékoztója szerint a kerületközi szabálysértési hatóságok létrehozása kedvező eredménnyel járt: gyorsultak az eljárások, a bírságolási gyakorlat egységesebbé vált, a jog értelmezésében is egyre inkább azonos szemlélet uralkodik. sikerült megteremteni az ügyintézés folyamatosságát, lehetőség nyílt az ügyintézők egyenletesebb terhelésének megvalósítására. a fővárosban 1983-ban az előző évinél 3 százalékkal több, összesen 40.276 feljelentést tettek, ezeknek több mint 35 százaléka változatlanul a tulajdon elleni szabálysértésekre vonatkozott. /folyt. köv./

na/gg rj km
13.21 010884 2529

--

sb0035 4 130 mtib1035

a fővárosi tanács.../3. rész/

a megbírságoltak 96 százaléka társadalmi, míg 4 százaléka személyi tulajdon kárára követte el cselekményét. a szabálysértési hatóságok egyre gyakrabban élnek a határozat tárgyaláson való kihirdetésével, ez hatékonyabbá és gyorsabbá teszi az ügyintézést, valamint fokozza az eljárás nevelő hatását. az eddigi tapasztalatok arról tanuskodnak, hogy a kerületközi szabálysértési hatóságok alapvetően betöltik hivatásukat, eredményesen segítik a társadalmi tulajdon, a fogyasztói érdekek, a fővárosi rendje és tisztasága védelmét, az állampolgári fegyelem erősítését. /mti/

na/gg rj km olt
13.22 010884 0626

--

sb0036 4 150 mtib1036

nagyüzem a növényolajipar hat gyárában /1.rész/

1984. augusztus 1. - a növényolajipar hat gyárában éjjel-nappal dolgoznak a gépek. jelenleg a repcét dolgozzák fel. miután a termés a szokásosnál három héttel később érett be, a gyárakban a szezon is csuszással kezdődött, ám augusztus 25-ig így is végezhetnek a repcemag sajtolásával, s az olaj finomításával.

a repce-vetésterület az idén elmaradt a tervezettől, így - miután a termés is közepes - kevesebb nyersanyag áll az ipar rendelkezésére; 75 ezer tonna mag beérkezésével számolnak, holott 120 ezer tonnára lenne szükségük. az exportlehetőségek ugyanis nagyobb eladásokat tennének lehetővé. éppen ezért a termelési kedv fellendítésére, az érdekeltség fokozására mezőgazdasági partnereinek tonnánként 800 forint támogatást ad az ipar. a lekötött termésért előre, a betakarítás előtt fizetnek, hogy minél előbb megtérüljön az üzemek befektetése. e kedvezmények, ha az idén nem is, de várhatóan jövőre már éreztetik hatásukat. az augusztus végén esedékes vetésre az ideinél eddig már 20 ezer hektárral nagyobb területre jelezték termelési szándékukat az állami gazdaságok, tsz-ek.

a kukoricát követő második legnagyobb mennyiségű ipari növény, a napraforgó feldolgozása következik ezután. az ipar felkészült a termés fogadására. az utolsó repcetételek beérkezése után gyorsan megtisztítják a gépeket és a napraforgóra állnak át.

a gyárak többségében évek óta ütemesen halad a rekonstrukciós program, amelynek eredményeként tovább növekszik az első osztályú napraforgódara aránya; a tavalyi 58-ról az idén 80 százalékra emelkedik. a több fehérjét, kevesebb rostot tartalmazó dara nem csak az állattenyésztésnek előnyös, hanem ipar is közvetlenül nyer a korszerűsítésen. a magasabb színvonalú feldolgozás nyomán ugyanis több napraforgóhéjhoz jutnak, amelyet fűtőanyagként hasznosíthatnak. a rákospalotai, győri és nyirbátori üzem bővítette kazánjait; ingyen melléktermékkel fűtenek. ebből több tízmillió forint megtakarítást érhetnek el évente.

a napraforgó-olaj keresett cikk a világpiacon. a tavalyi alacsony termések miatt az ár is magas volt - legalább is az első félévben. miután azonban az idén más országokban is növelték a vetésterületet, jelenleg némileg visszaesőben vannak az árak.

/folyt.köv./ kg/zsu rj jf
13.44 010884 2331

--

sb0037 4 150 mtib1037

nagyüzem a növényolajipar .../2.rész/
a hazai napraforgó olaj jó minősége miatt azonban továbbra is keresett cikk, ausztria, svájc, olaszország, jugoszlávia és a közel-keleti országok a legnagyobb megrendelők.

a 300 ezer hektárnyi napraforgó betakarítás menetét az ipar mezőgazdasági partnereivel az indulás előtt egyeztetni. a máv-val is megállapodnak a szállítás ütemében.

az idei napraforgóból készült étkezési olaj első tétélei szeptember közepén kerülnek a hazai üzletekbe. /mti/

kg/zsu rj jf olt
13.47 010884 0525

--

sb0038 4 180 mtib1038 /közönségszolgálat/

a palánki síó-hidon tehergépjárművek nem közlekedhetnek

1984. augusztus 1. - csütörtök reggeltől a tehergépjárművek nem használhatják az 5112 számú uthoz tartozó palánki síó-hídat. a tilalmat a hid megrongálódása miatt rendelte el a pécsi közúti igazgatóság s a hid javításának befejezése után oldja fel. az igénybe vehető utat, illetve útirányt táblák jelzik./mti/

gem/kz rj olt
13.49 010884 0394

OK

--

sb0039 4 130 mtib1039

fogadás svájc nemzeti ünnepén

1984. augusztus 1. - robert beaujon, svájc budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson részt vett kapolyi lászló ipari miniszter, esztergályos ferenc külügyminiszter-helyettes, melega tibor külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint gazdasági, társadalmi és kulturális életünk több képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviseletet számos vezetője és tagja is. /mti/

és/gg rj km -ár olt
13.51 010884 0505

--

sb0040 4 160 mtib1040

fotóművészeti alkotótábor

1984. augusztus 1. - fotóművészeti alkotótábor nyílt szerdán a bács-kiskun megyei nagybaracsán. a kététhetes közös munkában a hazaiakon kívül szovjet, jugoszláviai és ndk-beli fotóművészek is résztvesznek. a szakmai tapasztalatcserét is szolgáló táborban készült fotókból kiállítást rendeznek. /mti/

lász/kz/gw olt
14.12 010884 0356

OK

--

bel

- 30 -

1984.08.01.

sb0041 4 160 mtib1041

nádudvari kerámiák

1984. augusztus 1. - nádudvari fekete kerámiákból rendezett kiállítás nyílt szerdán a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetemen. a megnyitóra meghívták a város híres nyári egyetemének hallgatóit, s ifj. Fazekas Lajos népi iparművész, a népművészet mestere ismertette velük a nádudvari fekete kerámia több évszázados történetét. a szépvonaltól jellegzetes edényeket - korsókat, kannákat, bödönöket, gyertyatartókat, tálakat és tányérokat - felvonultató kiállítás megtekintése után a nyári universitás hallgatóinak egy csoportja ellátogatott ifj. Fazekas Lajos nádudvari műhelyébe is. /mti/

tár/kz/gw olt
14.14 010884 0636

--

sb0042 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat/

természetbarát hírek

1984. augusztus 1. - augusztus 2-5. között Békéscsabán rendezik az építők XI. országos természetbarát találkozóját, amelyen kirándulásokat, vetélkedőket is szerveznek.

x x x
augusztus 3-5. között Keszthelyen tartják a Zala megyei természetbarátok találkozóját, amelynek keretében túrákat, városnézést, sportvetélkedőket és kerékpáros ügyességi versenyt rendeznek.

x x x
augusztus 4-10. között kerül sor a III. nemzetközi Balaton viziturára, amelynek résztvevői a Zala folyón Zalaapátitól Keszthelyig eveznek; ott lesz a nemzetközi túra ünnepélyes megnyitása. a túra további útvonala: Balatongyörök - szigliget - Badacsony - Révfülöp - Boglártelep - Fonyód - Balatonmáriafürdő - Balatonberény - Keszthely.

x x x
augusztus 6-10. között, ötödik alkalommal, Lengyelországban, a Narew folyón rendezik a Bem József Lengyel-magyar víziemléktúrát, amelyen 71 magyar turázó is részt vesz. /mti/

kf/sl/gw olt
14.26 010884 1022

OK

--

bel

- 31 -

1984.08.01.

sb0043 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. augusztus 1. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria:

gomolyfelhőképződésből záporok, zivatarok kialakulása várható. a hőmérséklet csütörtökön koradélután 24-29, pénteken hajnalban 15-20 fok.

csehszlovákia:

gomolyfelhőképződésből záporok, zivatarok kialakulása várható. a hőmérséklet csütörtökön koradélután 22-27, pénteken hajnalban 13-18 fok.

szovjetunió:

napos, száraz, meleg idő. a hőmérséklet csütörtökön koradélután 30 fok körül, pénteken hajnalban 15-20 fok.

románia:

napos, száraz, meleg idő. a hőmérséklet csütörtökön koradélután 30-35, pénteken hajnalban 17-22 fok.

jugoszlávia:

kevés felhő, főleg nyugaton nyári záporok, zivatarok. a hőmérséklet csütörtökön koradélután 28-33, pénteken hajnalban 16-21 fok. /mti/

kf/sl/gw olt
14.35 010884 0969

OK

--

sb0044 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. augusztus 1. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	22 fok,
london	22 fok,
osló	18 fok,
stockholm	21 fok,
helsinki	25 fok,
berlin	24 fok,
varsó	29 fok,
leningrád	25 fok,
moszkva	20 fok,
kijev	24 fok,
prága	25 fok,
bécs	28 fok,
róma	31 fok,
madrid	29 fok,
belgrád	32 fok,
bukarest	33 fok,
szófia	33 fok,
athén	33 fok. /mti/

14.39 010884 0810

--

sb0045 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

vonatok a pusztavacsi fesztiválra

1984. augusztus 1. - az augusztus 4-i és 5-i pusztavacsi békefesztiválra utazók részére a máv a nyugati pályaudvarról 06.05, 06.25, 08.35, 10.05, 13.00 és 13.35 órákor induló, és a kőbánya-kispestről örkenybe 06.35, 07.20, 10.40, 13.30, 14.20, 16.10, 18.42, és 20.40 órákor induló vonatokat ajánlja.

a vonattal utazók albertirsa és örkeny vasutállomásról autóbusszal érhetik el a fesztivál színhelyét. /mti/

14.48 kf/sl/gw olt
010834 0477

JK

--

sb0046 4 150 mtib1047

palotási kacsák a baromfi világkiállításon

1984 augusztus 1. - a palotási állami gazdaság irányításával működő országos kacsatenyésztési rendszer is részt vesz a finn fővárosban, helsinki augusztus 7. és 12. között rendezendő baromfi világkiállításon. a kiállítási anyagot utnak indították. a palotásiak bemutatják az angol hibrid fajtákkal folytatott kacsatenyésztés szép eredményeit. a rendszer gazdaságaiban évente hat-hét millió kacsát állítanak elő igen gazdaságosan. a szárnyasok másfél-két hónap alatt elérik az értékesítési súlyt. husuk sovány, izletes, ezért az exportpiacon is keresett termék. az idén megkezdték - egyelőre kísérletként - a májkacsa tenyésztést. erre a célra a háztáji gazdaságok segítségét veszik igénybe: harmincezer kacsát helyeztek ki a kisgazdaságokba.

a palotási kacsatenyésztési rendszer mellett a bábolnai ikr, a bolyi mezőgazdasági kombinát, a hernádi március 15 tsz, a nádudvari kite reprezentálja a magyar baromfitartás magas színvonalát a világkiállításon. a magyar baromfifeldolgozó-ipart a kecskeméti, az orosházi és a kecskeméti vállalat termékei képviselik. /mti/
end/end, ká/gw olt
14.54 010884 1146

--

sb0047 4 160 mtib1048

a magyar állami hangversenyzenekar olaszországi vendégszereplése

1984. augusztus 1.- szerdán egyhetes olaszországi vendégszereplésre utazott a magyar állami hangversenyzenekar. augusztus 2-án bolognában ad koncertet az áhz fischer ádám vezényletével. augusztus 6-án veronában giuseppe patané vezényletével koncertezik az áhz. a műsorban - mindkét helyen - kodály, liszt, beethoven, csajkovszkij és richard strauss művei csendülnek fel. /mti/
t cs/km/gw olt

14.56 010884 0471

JK

--

sb0048 4 150 mtib1049

magyar tolóhajók a szovjetunióknak

1984. augusztus 1. - tizenkét folyami tolóhajó jövő évi szállításáról írt alá szerződést szerdán budapesten angyal ádám a magyar hajó- és darugyár, valamint oleg kropotov, a szovjet szudoimport egyesülés vezérigazgatója. az egyenként 2400 lóerős hajók a szibériai vizeken teljesítenek majd szolgálatot.

a felszabadulás óta több mint 1200 hajót, s mintegy 2000 portáldarut szállított a magyar hajó- és darugyár szovjet megrendelésre. a magyar gyártmányú termékek a szovjet felhasználók szerint kiváló teljesítményekre képesek, a hajók jól beváltak a folyami áruszállításban, elősegítik többek között az olaj-, gáz-, és fakitermelést, a leningrádi védőgát, s a bajkál-amur vasutvonal építését.

a kapcsolatok dinamikus fejlődését jelzi, hogy míg a negyedik ötéves terv időszakában 83 millió, az ötödikben 138 millió, a hatodikban már 340 millió rubel értékű vizi járművet rendelt a gyártól a szovjet partner. a gyártmányok mind korszerűbbek, s pénzben kifejezett értékük is nagyobb. a mostani szerződés a 12 tolóhajó árát 42 millió rubelben rögzíti.

a magyar hajó- és darugyár is egyre több hajóépitő berendezést vásárol - a szudoimport közvetítésével - a szovjetuniótól. ezek értéke 1981 és 1985 között megközelíti a 35 millió rubelt. emellett szovjet hajók és alkatrészek is érkeznek az országba, amelyeket főként a níkex és a mahart vásárol. /mti/

mg/gg/sl/gw olt
15.09 010884 1433

JK

--

sb0049 4 160 mtib1050

emléktábla a néprajztudósnek

1984. augusztus 1. - szerdán emléktáblát avattak szegeden bálint sándor néprajztudós szülőházának falán. a négy éve elhunyt professzor a szegedi népelet jeles tudósa volt. legfőbb műveiként a két kötetes szegedi szótárt és a három kötetes „a szegedi nemzet,, című munkáit tartják számon.

a neves tudós most lenne nyolcvan éves. a márványtáblán az emléket megörökítő szavak olvashatók, mellettük bálint sándor domborművű portréja, szathmáry gyöngyi szobrászművész alkotása látható. /mti/

dén/f/ká/mz olt

15.23 010884 0558

--

sb0050 4 130 mtib1051 /felhasználható: 18.30 órától!/
kádár jános megkezdte szabadságát

1984. augusztus 1. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára augusztus 1-én megkezdte évi rendes szabadságát. /mti/

-ár/mz olt

15.34 010884 0221

An

--

bel

- 36 -

1984.08.01.

sb0051 4 150 mtib1052

uj kavicskirakó hajó

1984. augusztus 1. - négyszázhatvan tonna önsúlyu kavicskotró elevátor-hajót bocsátottak vízre szerdán, a magyar hajó- és darugyár balatonfüredi üzemében. az új hajó csehszlovákiai folyamszabályozó és vízépitő vállalat megrendelésére készült. óránként 400 köbméter kavicsot rak partra. szépes néven egyik tagja lesz a dunai folyamszabályozó munkákban résztvevő csehszlovákiai vízügyi gépláncnak. az év végéig még 5 nagyteljesítményű uszályt is építenek hozzá balatonfüreden. /mti/

szé/nné/kz/mz olt

15.38 010884 0539

--

sb0052 4 130 mtib1053 /felhasználható: 18 órától!/
kitüntetés /nagy miklós/

1984. augusztus 1. - az elnöki tanács nagy miklósnak több évtizedes közéleti munkássága és a külügyminisztériumban kifejtett eredményes tevékenysége elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést várkonyi péter külügyminiszter adta át. /mti/

gg/-ár/mz olt

15.39 010884 0376

Au

--

bel

- 37 -

1984.08.01.

sb0053 4 160 mtib1054

nógrádi amatőrök alkotótábora

1984. augusztus 1. - amatőr képzőművészek számára szervezett alkotótábor nyílt szerdán salgótarjánban. huszonhat magyar és hat szlovák lakója ásztai csaba iparművész, iványi ödön festőművész és hibó tamás grafikusművész szakmai irányításával dolgozik. rendszeres foglalkozásaikat művészetelméleti előadások egészítik ki. a munkához szükséges anyagokat a művésztelepet szervező nógrád megyei művelődési központ biztosítja. a kéthetes nyári művésztelep résztvevőinek munkáiból kiállítást is rendeznek. /mti/

csiz/mfné/kz/gw olt

15.41 010884 0572

--

sb0054 4 130 mtib1055 /felhasználható: 18 órától!/
üdvözlő távirat

1984. augusztus 1. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait vigdis fimbogadottir asszonynak, az izlandi köztársaság elnökének, akit az izlandi parlament újabb négy évre megerősített tisztségében. /mti/

gg/-ár/mz olt

15.42 010884 0287

Au

--

sb0055 1 150 mtib1056 törölve!!!

sb0056 4 160 mtib1057

kuvaiti ujságíró delegáció

1984. augusztus 1. - a muosz meghívására kuvaiti ujságíró delegáció látogatott hazánkba s. al-alján, a kuvaiti ujságíró szövetség elnökének vezetésével. a kuvaiti ujságíró szövetség elnöke megbeszéléseket folytatott a muosz vezetőivel a két ujságíró szövetség kapcsolatairól. a küldöttséget fogadta várkonyi péter külügyminiszter, simon ferenc, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese, melega tibor külkereskedelmi miniszterhelyettes és sarkadi nagy barna, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese. /mti/ JUSZUF

gg/-ár/mz olt

15.57 010884 0596

Au

--

sb0057 4 180 mtib1058 /közönségszolgálat/

Locsolási tilalom a dunakanyarban

1984 augusztus 1. - a dunakanyar folyamatos vízellátása érdekében elsőfoku vízkorlátozást, azaz locsolási tilalmat rendeltek el hétfőtől dömös, dobogókő, visegrád, dunabogdány, tahitótfalu, leányfalu, szentendre, budakalász, pomáz, csobánka, pilisvörösvár, pilisszentiván, solymár, üröm, pilisborosjenő, göd, fót, dunakeszi, csömör, mogoród és gödöllő településeken. az intézkedés azért vált szükségessé, mert a települések magasabban fekvő részein vízhiány tapasztalható, bár a dunamenti regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat az átlagos fogyasztás kétszeresének megfelelő mennyiségű vizet szolgáltat. /mti/

gál st/gw olt
16.04 010884 0681

--

sb0058 4 130 mtib1059

elfogták a cserbenhagyó gázolót

1984. augusztus 1. - július 31-én, kedden az esti órákban a x. kerület harmat utca és ihász utca kereszteződése közelében egy 1.500-as zsiguli elütötte - a kerékpárral közlekedő - szendrő zoltán 16 éves tanulót, budapesti lakost, majd a helyszínről elhajtott. szendrő zoltán kórházba szállítás közben meghalt. a rendőrség szerdán a lakosság segítségével elfogta és őrizetbe vette a cserbenhagyó gázolót, kovács istván 42 éves cukrászmestert, budapesti lakost. /mti/

tr/ár/vé hgy

16.45 010884 0529

DK

--

sb0059 4 180 mtib1060 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1984. augusztus 1. - teljes szélességében felbontották a járdát augusztus 1-én a xii. kerületi nagyenyed utcában, az alkotás utca kereszteződésénél, a mom oldalán. a munka augusztus 3-án 14 óráig tart, addig a gyalogosok számára az utpályából keritettek el egy területet.

teljes szélességében lezárják augusztus 2-án 7 órától délután 5-ig, valamint augusztus 3-án reggel 7-től 13.30-ig a vii. kerületi hársfa utcát a dob utca és a majakovszkij utca között.

felbontották az utpályát a xi. kerületi budafoki uton, a lágymányosi ut kereszteződésénél. az érintett területen távfűtővezetékek felújítását végzik augusztus 15-ig, a gellért tér felől jövők számára azonban addig is biztosítják az akadálytalan haladást.

ugyancsak a távfűtő művek szakemberei dolgoznak a xiii. kerületi vizafogó utcában, a cserhalom utca kereszteződésénél, a járdán. a munkával - amely a járművek haladását nem akadályozza - várhatóan augusztus 10-én végeznek.

megváltozott a forgalmi rend a várban: egyirányúsították az országház utcát a mátyás templom felé, s tilos megállni az utca jobb oldalán a petermann bíró utcától a fortuna közig, bal oldalán pedig a fortuna köztől a szentháromság térig. a változtatásokat a hamarosan kezdődő távfűtővezeték-építés tette szükségessé. /mti/

jk/-ár/vé hgy

16.48 010884 1334

JK

--

sb0060 4 130 mtib1061

elhunyt beke dezső

1984. augusztus 1. - beke dezső, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1936 óta volt a párt tagja, 71 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 6-án, hétfőn 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága
külügyminisztérium
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége
közalkalmazottak szakszervezetének budapesti
bizottsága /mti/

-ár/vé hgy

16.50 010884 0530

--

sb0061 4 130 mtib1064

külföldön fogták el a tettest

1984. augusztus 1. - ismeretlen tettes július 19-én kám község határában gyermekkorú kislány sérelmére erőszakos közönség büntetettét követte el. a kislányt kapuvár közelében erőszakkal rántotta személygépkocsijába, majd kényszerítette a bűncselekmény eltűrésére. a sértettet a késő éjszakai órákban lentiben kitette a kocsiból, majd elhagyta az országot.

a győr-sopron megyei rendőr-főkapitányság - együttműködve a vas és zala megyei rendőr-főkapitányságokkal - megállapította, hogy az elkövető gerhard kruschinski 34 éves nszk állampolgár, akit az interpol nemzeti irodája által kezdeményezett nemzetközi körözés alapján külföldön rövid idő alatt elfogtak. a rendőrség folytatja a nyomozást. /mti/

sr/-ár/vé hgy

17.07 010884 0763

An

--

sb0062 4 160 mtib1065 /felhasználható: 20.30 órától!/
 finn kórus szegeden

finn kórus szegeden

1984. augusztus 1. - szegeden, a muzsikáló udvar nyári koncertsorozat programjában szerdán finn énekkar vendégszerepelt. a városi tanácsháza épületében szeged testvérvárosának, turkunak melos elnevezésű kamarakórusa lépett fel, esa yli-fossi, a turkui zenekonzervatórium tanára vezényletével. a műsorban elsősorban finn zeneszerzők művei hangzottak el. /mti/

dén/f,ká

17.19 010884 0406

--

sb0063 4 160 mtib1066

dömötör tekla kitüntetése

1984. augusztus 1. - a népköztársaság elnöki tanácsa dr. dömötör teklának, a történelemtudományok doktorának, az ötvös loránd tudományegyetem egyetemi tanárának, nyugállományba vonulása alkalmából - eredményes munkássága elismeréséül - a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetést adományozta.

a kitüntetést köpeczi béla művelődési miniszter szerdán adta át. /mti/

tr mi hgy

17.20 010884 0433

AW

--

sb0064 4 160 mtib1067

kitüntetés /szabad györgy/

1984. augusztus 1. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. szabad györgynek, a történelemtudományok doktorának, az ötvös loránd tudományegyetem egyetemi tanárának, 60. születésnapja alkalmából - eredményes munkássága elismeréséül - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést köpeczi béla művelődési miniszter szerdán adta át. /mti/

tr mi hgy

17.21 010884 0422

--

sb0065 4 160 mtib1068

epizódok a varsói felkelésből - 1944

1984. augusztus 1. - epizódok a varsói felkelésből - 1944 címmel szerdán a budapesti lengyel tájékoztató és kulturális központban bemutatták azt a dokumentumfilmet, amelyet jerzy tomaszewski fotóriporter készített a lengyel fővárosban lezajlott drámai eseményekről. a négy évtizeddel ezelőtti tragikus napokra emlékeztető vetítést követően a film kinagyított kockáiból nyílt tárlat a nagymező utcai kulturális intézményben.

jerzy tomaszewski a felkelés első napjától fényképezte a harcoló varsót. felvételein a lengyel ellenállók hatvanhárom napig tartott, s vérbefojtott küzdelmét örököltette meg; láthatók a felkelők sírjai, fotók a kiégett házakról, a megkínzott város romjairól. a fotóriporter szeptember 9-ig, sebesülése napjáig készítette a felvételeket, a film negatívjait bádogdobozban rejtve sikerült megőrizni az utókor számára.

a tárlat augusztus 14-ig látogatható. /mti/
 ri/mi/-ár/gw hgy

17.27 010884 0962

AW 1948

--

sb0066 4 180 mtib1069 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. augusztus 1. - a meteorológiai intézet jelentése szerint

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

főként a dunántúlon időnként megnövekszik a felhőzet és szór-
ványosan zápor, zivatar valószínű. a délnyugati szél gyakran
erős lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 26, 30,
másutt 30, 34 fok között alakul. /mti/
vé hgy

17.29 010884 0467

..-

sb0067 4 180 mtib1072

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke

1984. augusztus 1.

sb0001 bővül a kgst-országok ... /1. rész/
sb0002 bővül a kgst-országok ... /2. rész/
sb0003 menüfelszolgálat /1. rész/
sb0004 menüfelszolgálat /2. rész/
sb0005 kisz-szervezetek védnökségei /1. rész/
sb0006 kisz-szervezetek védnökségei /2. rész/
sb0007 új p plusz r parkolók
sb0008 jó minőségű a buza
sb0009 számítógépes növényvédelem
sb0010 szezon szatymazon
sb0011 új termékek-kislakásépítőknak
sb0012 falusi turizmus
sb0013 feketególyák
sb0014 kisiparosok udvara
sb0015 kora vaskori halomsírok
sb0016 az atalanta - hanglemezen
sb0017 kirándulóknak /1. rész/
sb0018 kirándulóknak /2. rész/
sb0019 kombájn nyomában mezőgazdasági
sb0020 áruházi cserekapcsolatok
sb0021 gyermeküdültetés tengelicen
sb0022 vízügyi szemle a rábán
sb0023 kecsege a dunában

An

sb0024 a hortobágy képeken
sb0025 buzaaratás - csongrád
sb0026 körzeti népfrentbizottságok /1. rész/
sb0027 körzeti népfrentbizottságok /2. rész/
sb0028 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0029 időjárásjelentés /1. rész/
sb0030 időjárásjelentés /2. rész/
sb0031 malév-nap kaposvárrott
sb0032 kapuzárás a duna-kanyarban...
sb0033 a fővárosi tanács vb ülése /1. rész/
sb0034 a fővárosi tanács vb ülése /2. rész/
sb0035 a fővárosi tanács vb ülése /3. rész/
sb0036 nagyüzem a növényolajipar hat gyárában /1. rész/
sb0037 nagyüzem a növényolajipar hat gyárában /2. rész/
sb0038 palánki sió-hidon tehergépjárművek nem közlekedhetnek
sb0039 fogadás sváj nemzeti ünnepén
sb0040 fotóművész alkotótábor

/folyt. köv./ mi
20.56 010884 1525

..-

sb0068 4 180 mtib1073

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 nádudvari kerámiák
sb0042 természetbarát hírek
sb0043 a környező országok időjárása
sb0044 az európa nagyvárosok hőmérséklete
sb0045 vonatok a pusztavacsi békefesztiválra
sb0046 palotás kacsák a baromfi világkiállításon
sb0047 a áh olaszországi vendégszerelése
sb0048 magyar tolóhajók a szovjetunióknak
sb0049 emléktábla a néprajztudósnak
sb0050 kádár jános megkezdte szabadságát
sb0051 új kavicskirakó hajó
sb0052 kitüntetés /nagy miktós/
sb0053 nógrádi amatőrök alkotótáborra
sb0054 üdvözlő távirat
sb0055 t ö r ö l v e !!!
sb0056 kuvaiti ujságíró delegáció
sb0057 locsolási tilalom a dunakanyarban
sb0058 elfogták a cserbenhagyó gázolót
sb0059 a főinform jelenti
sb0060 elhunyt beke dezső

An



bel

- 46 -

1984.08.01.

sb0061 külföldön fogták el a tettest
sb0062 finn kórus szegeden
sb0063 dömötör tekla kitüntetése
sb0064 kitüntetés /szabad györgy/
sb0065 epizódok a varsói felkelésből - 1944
sb0066 időjárásjelentés
sb0067 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0068 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: Kovács György
szerkesztette: Izsák Erika
Oltványi Ottó
Halasi György

- v é g e -

/mti/ mi

20.57 010884 1315

An

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.003/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. augusztus 02.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

statisztikai felmérés a lakásépítésről

1984. augusztus 2. - a központi statisztikai hivatal adatai szerint a hatodik ötéves tervidőszak első három évében 226.745 új lakás épült fel az országban, s ez a tervezett lakásszám alsó határát jelenti. az öt év alatt ugyanis 370-390 ezer lakás felépítése a cél. budapesten a 3 év alatt létesített 49 407 új otthon - a magánlakás-építés lemaradása miatt - alatta marad a tervezettnek.

állami erőből az összes lakás 25,8 százaléka épült, ezen belül 1983-ban már csak 22,3 százaléka, s ez az arány az idén tovább csökken. ezzel egyidőben jelentős állami forrásokat csoportosítottak át a magánlakásépítés támogatására, amelynek eredményeként egyre többen vállalkoznak magánházak, lakások építésére. 1982-ben több mint 2.200-zal, 1983-ban mintegy 1.200-zal gyarapodott a magánereőből létesített új lakások száma az előző évihez képest. a három év alatt magánereőből épült lakások 35,8 százaléka társasházban található, 56,7 százalékuk hagyományos családi házban.

az új lakások átlagos alapterülete évről-évre növekszik, az elmúlt évben már meghaladta a 73 négyzetmétert. a legnagyobbak - mintegy 92 négyzetméteresek - a családi házakban lévő lakások, az állami erőforrásokból létesülteké azonban átlagosan csak 54 négyzetméter. az új lakások a korábbiaknál több szobával épülnek. csökkent az egy- és kétszobás otthonok aránya, a múlt évben a lakásoknak már több mint 50 százaléka két és fél vagy ennél többszobás volt.